数据中

前三季度进出口达3.34万亿元

上海外贸如何逆势增长5.4%

本报记者 张钰芸

今年以来,上海外贸在复杂的外部环 境下顶压前行。前三季度,上海市进出口 3.34万亿元,同比增长5.4%,增速由开局 落后全国转为反超1.4个百分点。其中, 出口1.48万亿元,增长11.3%,增速比全国 高 4.2 个百分点;进口 1.86 万亿元,增长 1.1%,比全国高1.3个百分点

外贸,作为拉动经济增长的"三驾马 之一,是观察经济活力的重要"晴雨 上海外贸的高质量发展,正是本市 前三季度 GDP 实现 5.5% 增长的关键动 力。从数据中探寻亮点,既能看到三大先 导产业的突出贡献、新兴市场开拓的显著 成效,更能循着外贸企业向"新"而行、向 '进"而谋的步伐,真切感受在市场浪 潮中千锤百炼的底气、活力与韧性。



■ 上海市纺织品进出口有限公司在海外参展

带

Ė

创

新

海

破

方整源 摄

9月进出口破四千亿元

本报讯 (记者 郭剑烽)金秋报喜! 上海外贸强 势回暖,前三季度逐季走高,9月单月规模首次突破 4000亿元大关。记者从上海海关获悉,前三季度,上 海市实现进出口3.34万亿元,同比(下同)增长5.4%, 增速较前8个月加快0.9个百分点。其中,出口1.48 万亿元,增长11.3%;进口1.86万亿元,增长1.1%。

外贸规模和增速逐季向好。一、二、三季度上海 市进出口规模分别为1.01万亿元、1.14万亿元、1.19 万亿元,呈现"阶梯式"上行走势。特别是9月份外贸 规模突破4000亿元大关,当月进出口4059亿元,增长 12.5%,其中出口增长9.4%,进口增长15%。

市场主体结构优化,民营企业成为外贸增长"定 盘星"。前三季度,上海市民营企业实现进出口1.32 万亿元,增长27.1%,拉动全市外贸增长8.9个百分 点: 进出口值占全市进出口总值的比重较去年同期提 升6.7个百分点至39.5%,达历史极值。

"上海外贸的增长并不是简单的规模扩 张,而是韧性与质量均得到提升。"面对三季 度上海外贸规模和增速逐级向好的数据,上 海社科院世界经济研究所国际投资研究室主 任、研究员孙立行表示,"阶梯向上"的走势, 反映出上海经受住了考验,竞争力逐渐释放, 完全有能力应对复杂多变的外部风险。 数据显示,上海市一、二、三季度进出口

产

W

驱

动

闻

规模分别为 1.01 万亿、1.14 万亿、1.19 万亿 元,分别下降2.5%、增长7.2%、增长11.2%, 与全国增速差也由一季度的落后3.8个百分 点转为领先2.7个、5.2个百分点。三季度规 模创单季历史新高,9月份实现讲出口4059 亿元,突破4000亿元大关。

增长动力从何而来? 三大先导产业贡献 突出,高端制造业出口增势显著。上海的外 贸结构已从传统的规模驱动转向产业升级驱 动,产业升级是上海外贸韧性与优化的根本 原因,高附加值产品已成为增长的核心

数据显示,前三季度,上海市集成电路, 生物医药、人工智能三大先导产业出口 1936.7亿元,增长10.3%。得益于创新药国 际化步伐加快及上海产业政策和贸易环境的 持续优化,医药品、西药原料药出口分别增长 21.5%, 40.7%

高端装备制造产业集群也形成较强的 国际竞争力,工业机器人、航空航天装备、高端机床、石 化机械出口分别增长41.6%、39%、36.5%、29.6%。上述 商品合计贡献出口增量超200亿元。还有绿色产业正 在成为出口的新增长极。前三季度上海市"新三样"同 比增长6.3%,继续保持超千亿的出口规模(1121.7亿 元)。新旧动能转换的步伐加快,进一步增强了出口的 韧性.

孙立行特别指出,进口增速从一季度的下降12.5%。 到三季度转为增长10.9%,核心同样是产业升级。"上海 的进口贸易从个人消费导向转为产业导向,对技术装备 和优质原材料的需求在持续扩大。一方面,半导体制造 设备、电脑及其零部件进口的高速增长,反映出补链强 链的需求十分迫切。另一方面,金属矿砂进口量值齐 升,既是满足国内高端制造对优质原材料的需求,同时 也体现了上海作为物流枢纽,为产业链升级提供原材料 保障

产业升级离不开市场主体的活力。三季度数据让 民营企业的"生力军"地位确认无疑,成为重要引擎。数 据显示,前三季度,民营企业进出口1.32万亿元,大幅增 长27.1%,增速领跑各类经营主体,对全市进出口增长贡 献率高达164.5%。民营企业进出口规模占全市外贸比 重已提升至接近四成,与此同时,外资企业进出口规模 比重为52.4%,较去年同期下降4.4个百分点。

在生物医药、高端制造等产业领域,上海企业正 凭借技术突破与全球化布局,带着"中国创新"走进 全球市场,书写出精彩的出海答卷。

近日,国际权威研究机构IDC发布《2025年Q2 全球ARVR行业发展趋势报告》: 总部扎根浦东的科 技企业 XREAL 再次登顶全球 AR 市场第一,连续四 年稳居消费级AR眼镜销量冠军。"AR眼镜是门槛 极高的行业,需要长期持续的技术投入才可能有突 破。"公司创始人兼CEO徐驰说。

技术深耕换来市场爆发。IDC数据显示,XREAL 在2025年Q2的出货量同比增长113.7%,在AR+VR 整体市场中位列全球第二。今年上半年,公司累计出 货量突破70万台,相当于全球每卖出三台AR眼镜, 就有一台来自这家上海企业。目前XREAL海外销 量占比已达70%,在北美以43.9%的份额强势突围, 欧洲市场占有率39.4%,日本市场更是以70%的绝 对优势领跑。就在几天前,XREAL 宣布入选《快公 司》年度最佳发明,标志着中国原创技术力量正式 进入全球主流创新序列,AI+AR眼镜成为继电动车、 无人机、机器人之后,中国硬科技"出海第四极"。

在生物医药领域,上海创新药正穿越重洋,从张 江实验室走到海外药房。上月落幕的2025上海生 物医药产业周上就传来好消息:复宏汉霖三款单抗 产品相继获批欧洲、玻利维亚市场。仅7月份,帕妥 珠单抗和地舒单抗两款原创新药,分别在欧洲获批 上市。自2023年至今,上海已有9款创新药在海外 获批上市,特别是今年进入密集获批期。

财务报表上的数字和预期,或许更能说明本土药企全球 化道路的成果和收获。目前,复宏汉霖已有9款产品在中。 美、欧盟、巴西、印度近60个国家和地区获批上市,2025年上 半年,其海外产品利润同比增幅超200%,预计公司2025全年 海外产品收入及利润将实现大幅增长,2026年有望持续高速 增长。复宏汉霖执行董事、首席执行官朱俊博士说,"上海这 片创新热土所凝聚的产业生态与人才资源,为我们的全球化 进程提供了有力支撑"

君实生物的特瑞普利单抗则以精准策略叩开全球市场大 门。"出海考验的是临床开发能否有独特之处,是否能解决未 满足的临床所需。"公司高级副总裁姚盛博士在接受媒体采访 时道出核心逻辑。这款中国首个在美国获批的自研创新生物 药,瞄准鼻咽癌这一"小众适应症"切入,填补了全球治疗空 白,目前已在四大洲40个国家和地区获批,超过60%的全球 人口可以用到特瑞普利单抗。

临床数据成为最强通行证。姚盛透露,与标准化疗相比, 特瑞普利单抗联合化疗将晚期鼻咽癌患者五年生存率从不足 20%提升至52%,这意味着参与试验的患者中有一半生存期 超过五年。这一突破使其被美国NCCN指南列为首选方案。 为应对监管差异,君实在美国马里兰州设立办公室,团队半数 成员曾任职FDA,"距离FDA总部仅15分钟车程,能第一时间 把握监管导向",这种本土化布局让药物快速通过多国审评。

庒 向 Ħ 走 小

办公室里放着数以万计的样品,外销员抱着 平板跟客户视频选面料,快递单上印着昨天发往 美国的物流信息……在东方国际集团上海市纺 织品进出口有限公司,日常就是这番忙碌景象。 今年前三季度,这家老牌外贸公司的营收上涨5%, 盈利增加7%,和上海外贸的整体步伐几乎一致。 副总经理沈劼说,面对复杂多变的外界形势,传 统外贸企业想要突围,必须"向前走,不能停"

"大家都知道,今年最棘手的就是美国市 场。"他说,美国是纺织品公司单一国别的最大出 口国,今年既受到关税影响,又有美联储降息带 来的压力,出口额有所下降,但可贵的是,盈利率 较高的自营业务保住了。

今年4月2日至5月12日,中美关税博弈41 天。在此期间,纺织品公司在美国市场主营的高 档面料业务面临焦灼局面。"春夏季的订单刚刚 签订,就面临加税,秋冬季的订单能不能落定同 样愁人。"沈劼回忆,当时就有合作多年的老客户 希望暂时停单避开风险,但公司反复研究后,作 出了"向前走,不能停"的决定。

做生意讲究的是货通天下,如果停滞两周, 进入空架期,损失更大。""当所有人都不敢下订 单、不敢出货的时候,你做了这件事。等到货物 到港,而别人两手空空,你就无敌了。""关税政策 的变化无人可以预测,但掌握手里的货品是切切 实实的。"……凭着一股子韧劲,外销员们和美国

客户深入交流,所有的策略都是为了争取成交。沈劼说,相 信团队的能力,相信市场的规律,更相信国家的实力,"这一 场仗打下来,我们稳住了心神"

有了这块压舱石还不够,今时今日的外留企业必须创 新破局。产品多元化、市场多元化、营销立体化、挖潜深度 化,都是纺织品公司的心得体会。

"针对核心客户,我们每周要寄50到100份样品,让他 的办公室里全是我们的面料。等他要做选择的时候,答案 就非常明确了。"沈劼用"面料驱动"来概括这一策略,"当客 户设计师缺乏灵感的时候,我们可以不同花色、成分和功能 的海量面料,成为他离不开的'素材库'"

早在上世纪90年代,纺织品公司就布局非洲、南美等 市场,如今"一带一路"沿线国家的业务占总量的80%,其中 一半来自非洲。"市场不断变化,我们必须提供更多新 产品。下一步还要加速开拓东非、中亚等更多市场。'

线上营销也成为突破口。"以前靠展会跑客户,现在随 时随地'线上怼脸开大'。"他说,不仅是加强线上沟通,还包 括利用Google地图定位,提前给周边五公里的潜在客户投 送参展信息,通过社交媒体搜索到时尚品牌下一季的设计 方向,用AI分析他们需要什么面料,提前备样。

虽然世界经济格局风险长存,但像沈劼这样的上海 外贸人依旧对明年保持乐观。他说,不管市场多复杂, 跑得比别人快一步,就有更多机会。